

## ЭВОЛЮЦИЯ ЦИФРОВОЙ РЕНТЫ В КОНТЕКСТЕ НЕЙТРАЛИЗАЦИИ САНКЦИОННОГО ДАВЛЕНИЯ

**А.В. Голубцова**, 3 курс

Научный руководитель – **Ю.В. Мелешко**, к.э.н., доцент  
**Белорусский национальный технический университет**

Такой вид сверхдохода как цифровая рента получил свое распространение в последние несколько лет, когда активно начали внедряться продукты цифровизации во все сферы общественной жизни. Предприниматели, получив новые инструменты для создания как новых или усовершенствованных бизнес-моделей, так и цифровой продукции, начинают получать сверхприбыль, в том числе в форме цифровой ренты. С середины XX века у субъектов хозяйствования начинает накапливаться цифровой капитал, которым стали BIG DATA. «Они позволяют прогнозировать и изменять поведение человека и общества как средства для получения прибыли и ренты, а также управления рынком, а точнее, пострынком» [1, с. 15]. На данный момент такая сфера как цифровая экономика развивается стремительными темпами и требует изучения для разработки механизмов по её регулированию.

Трансформация политической среды происходит под влиянием различных факторов как из внутренней, так и внешней среды. Наша политическая система может кардинально изменить свою структуру даже если управляющие органы приложили все усилия для предотвращения определенных изменений. Как правило данное событие имеет место при активных действиях субъектов внешней среды, например, глав других государств. Распространенным инструментом для давления являются санкции. Санкционное давление, в целях принуждения, направлено на сужение диапазона возможных действий объекта, изменение его решений и пр. Как правило, страны, которые способны оказывать давление на других демонстрируют свое влияние на политической арене. Механизм давления посредством ограничения субъекта и лишения его определенных благ является альтернативой военным действиям.

Впервые Республика Беларусь столкнулась с санкциями ещё в 1997 году, когда был проведен республиканский референдум. Страны Европейского союза ограничили сотрудничество с нашей страной. Конечно, главы стран были нацелены на то, чтобы изменить вектор развития Республики Беларусь в выгодном им, а не стране. На данный момент отношения с западными странами характеризуются как затруднительные, так как «единственным инструментом внешней политики США и Евросоюза остаются санкции и ограничения» [2, с. 5]. С опытом многолетней нейтрализации угроз и последствий санкционного давления Республика Беларусь смогла выработать эффективные способы борьбы. Так, увеличение количества затрагиваемых санкциями сфер не носит продуктивный характер для западных стран, их основные цели не реализованы, также продолжает происходить процесс экономической интеграции с Российской Федерацией, что укрепляет позиции Союзного государства на мировой арене.

Белорусские предприниматели накопили бесценный опыт функционирования в кризисных и неблагоприятных условиях. Так, ограничения сотрудничества с одними регионами побуждает искать новые возможности интеграции и кооперации с другими странами, что потенциально может иметь больший эффект для развития экономики нашей страны. Также правительство Республики Беларусь принимает меры для обеспечения безопасности страны и её национальных интересов, а также для реализации ответных действий.

Учитывая условия и механизмы адаптации к ним, описанные выше, стоит проанализировать изменения способов формирования и присвоения цифровой ренты. Главным негативным последствием санкционного давления в сфере цифровой экономики – ограничение доступа к новыми высокими технологиям, интеллектуальной собственности и большим данным. Также для Республики

Беларусь и Российской Федерации были введены ограничения по пользованию многими цифровыми платформами, которые ранее являлись местом для присвоения цифрового сверхдохода. Однако пользователи данных платформ нашли иные способы для взаимодействия, чаще это выбор другой, доступной в странах цифровой платформы.

Одновременно с этим, санкции могут стимулировать развитие внутренних цифровых технологий и инноваций как способ смягчения негативных последствий санкционного давления. Организации и само государство могут активно инвестировать в развитие отечественных технологий, что может привести к появлению новых источников цифровой ренты и уменьшить зависимость от иностранных рынков. Ограничения со стороны западных стран приводят к изменению рыночных условий и поведения потребителей, что может повлиять на спрос цифровых продуктов. Предприятия пересматривают свои стратегии производства и маркетинга для адаптации и формирования цифровой ренты в размерах уже достигнутых результатов досанкционного периода, а также для их увеличения.

Таким образом, в условиях санкций цифровая рента может трансформироваться как в результате ограничений в доступе к иностранным технологиям, так и в результате стимулирования развития внутренних инноваций. Гибкость и способность к адаптации к изменяющимся условиям могут стать ключевыми факторами для успешной трансформации цифровой ренты в условиях санкций.

### **Список использованных источников**

1. Юдина, Т. Н. «Подглядывающий капитализм» как «цифровая экономика» и/или «цифровое общество» [Текст] / Т. Н. Юдина // Теоретическая экономика. – 2018. – № 4(46). – С. 13-17.

2. Макей, В. В. Санкционный авантюризм [Текст] // Научно-практический журнал Академии управления при Президенте Республики Беларусь «Проблемы управления». – № 3 (85). – 2022. – С. 4-7.